

穿过车水马龙的街区,走进海口市龙华区海垦街道滨濂北社区的办公区域,院子里的7棵玉兰树花香阵阵,沁人心脾。

5月20日上午,艳阳高照。滨濂北党支部书记、居委会主任吴和忠指着小院正中央铺着地砖的位置,对海南日报记者说:“这里就是1926年滨濂村农民协会成立时的旧址,原先是一座庙,后来拆掉,建成了居委会的办公场所。”

85年过去,一切都发生了变化,曾经的村庄变成了社区,昔日的农田早换了鳞次栉比的楼房。古庙不复存在,村中的“吴氏祠堂”,现在是“革命村史展览室”。

滨濂农民要翻身

“您知道当年滨濂村为什么要成立农协会吗?”

“知道啊,受不了腐败政府贪官污吏的压迫和剥削,所以就起来斗地主,分土地。”92岁的阿婆陈引喜回答得干干脆脆。

“那又是谁领导你们村成立农会的?”

“当然是共产党派来的冯白驹啦!”阿婆脸上挂着慈祥的微笑。

陈引喜娘家在附近的滨涯村,3岁时父母便将她与滨濂村的柯启蒙定下娃娃亲。柯启蒙的大哥柯启秀(1902-1930)被敌人逮捕杀害,二哥柯启超也蹲过国民党的监狱,险些遇害。为了不让柯家“断后”,小时候柯启蒙曾被父母送交给家住海甸岛的一户人家抚养。

滨濂村的农民协会成立时,陈引喜才7岁,还不懂事,但记事后她却常听村里的长辈传讲革命年代的故事。

陈引喜说:“那时候,农会先是在班师庙和秀峰小学里活动,被敌人发现后,又转移到了我们柯家祠堂。”

党史资料显示:1919年“五四运动”,特别是1921年中国共产党成立之后,马克思主义思想在府城、海口地区得到广泛的传播。最新的党史研究成果表明,从1921年年底开始,就已经有共产党人在海南开始活动,而府海地区则是他们的重要区域。

1926年初,冯白驹从上海回到海南。2月,广东省农民协会琼崖办事处在海口成立;4月,海口市郊区农民协会办事处成立,冯白驹经同学李爱春介绍,出任办事处主任,此后不辞劳苦,奔走乡村,走家串户,宣传和鼓励农民参加农会。几个月后,府海郊区各村庄都成立了农会。

这一年的5月1日,冯白驹深入海口西郊的滨濂村,在柯嘉予(滨濂村人,原名柯启德,1927年秋中共海口市委成立时,任第一书记)等人的协助下,召开村民大会,建立了滨濂村农民协会——这是海南的第一个农民协会。当天还选出了农会主席吴学诗,委员陈汝鉴、曾成兴和李杨堂。

建农民协会,办平民学校,倡男女平等

1926年,风起云涌滨濂村

本报记者 陈耿 胡续发

带头剪下“革命发”

滨濂村农会成立的第二天,柯嘉予等人便组织宣传队,到附近的村庄宣传自己的组织,提出农村“一切权力归农会”的口号,因此每到一村,都得到农民群众的欢迎和支持。他们还借机大力宣传马列主义和革命思想,使得周边15个村落的村民深受影响。

1926年7月,滨濂村办起了平民学校,由村里的私塾先生吴朝富和来自市区的女教师陈博文执教,首批入学的30多人中,有男有女,有青年人,也有中老年人,他们学识字,学唱歌,听农会领导人讲革命道理,分析革命形势。

滨濂村农会还鼓励村民除旧风陋习,提倡男女平等,尤其是发动妇女剪“革命发”。在平民学校的教育下,村里的女青年柯桂南率先剪掉自己的长发,在她的带头下,全村青壮年妇女全部剪掉了长发。滨濂村妇女的这一举动,迅速影响到了秀英一带的15个村庄,一时间掀起了妇女剪发的热潮。

接着,中共琼崖地委还派出该农会主席吴学诗和执行委员,到海口市郊各村开展组织和发动工作,将他们的经验“复制”到儒益、苍东、苍西、周仁、水庄、业里、道客、攀丹等村,在这些村中建立起农会。

府海地区的农会成立后,还颁发了命令,如实行减租减息,销毁高利贷契约,收回被占的房屋和田地,耕牛;不准地主收回佃户的田地;不准地主囤积居奇,抬高米价;严禁赌博和贩卖鸦片,禁止买卖婚姻,提倡男女平等;反对封建迷信,提倡科学治病等。

帮助冯白驹转移

农会的成立,只是滨濂人走向革命的一个起点,在此后的各个战争时期,他们不但经历了艰苦卓绝的岁月,在经济上支持革命,甚至还积极投身其中,付出了生命的代价。

84岁的村民李义兰还记得,当年父亲常常在白天准备好米粮,到了晚上,就会有共产党人秘密上门挑走。

滨濂村还是冯白驹进行革命活动时的落脚点之一。“我听父辈讲起过,当年冯白驹处境很危险,但他总是乐呵呵的,嘴上还哼着自己编的琼剧,有一句是这样唱的,‘我白天在府城,晚上去海口,早上又要去码头’。有一天清明节,为了躲过国民党反动军警的



5月20日,海口市龙华区海垦街道滨濂北党支部书记、居委会主任吴和忠,在滨濂村革命村史展览室向本报记者介绍有关情况。

本报记者 苏晓杰 摄

搜捕,村里人便把冯白驹化装成外出扫墓的人,转移到南面的羊山地区。”李义兰说。

报道组综合海口市的党史资料,看到了悲壮的一页:在新民主主义革命时期,滨濂村共有47人参加革命,其中有13人不幸遇害。遇害者中柯家就有3人,除了前面提到的柯启秀,还有柯启伦(1883-1927)和柯启琳(1900-1927);吴尾诗(1902-1932)被叛徒出卖,遭敌逮捕杀害时,女儿吴才姑还在襁褓之中。

1928年,被出卖的还有柯嘉予本人,迫于敌人的通缉和追捕,他不得不离开海南,继续革命。解放后,柯嘉予曾在上海、南京等地工作,1977年5月逝世于上海。

一个小小的村庄,多户人家忠烈满门,这,只是海南诸多有着光荣革命传统村庄的缩影。在琼崖早期共产党员指引下,滨濂村迈出了青史留名的可贵一步。

(本报海口5月23日讯)

相关链接

滨濂村农民协会旧址

滨濂村农民协会旧址位于海口市龙华区海垦街道滨濂北社区。

1926年2月28日,在冯白驹、柯嘉予、朱润川等人的宣传发动下,滨濂村成立了滨濂村农民协会筹备委员会。经过一段时间的宣传,同年5月1日,冯白驹、柯嘉予、林平、朱润川、吴清坤等在海口市郊滨濂村正式成立海南第一个农民协会——滨濂村农民协会,会址设在该村的班师庙。

1927年2月,经吴维爵介绍,陈先达、柯启芬、陈汝鉴、吴朝高等4人加入中国共产党,同时成立中共滨濂村支部,选出黄景吉为支部书记,这是海南成立较早的党支部之一。

4月中旬,柯嘉予、吴策勤、陈九亭等回滨濂村,在柯氏祠堂召开滨濂村党员大会,吸收在本村任教的吴维朝加入中国共产党,并由柯嘉予宣布上级决定,成立党总支,吴维朝为总支书记,负责联络秀英一带15个村的党支部。

滨濂村农民协会的成立,在大革命时期对海口市郊的革命斗争起了积极的推动作用,对整个海口的革命斗争也具有重大影响。该旧址现已不存。

(陈耿辑)

本省新闻

综合

为什么是滨濂村

为什么是滨濂村?带着这个问题在海口滨濂村采访时,记者发现该村在过去和今天,都有许多“第一”,让人看到滨濂人的团结和奉献精神。

继1926年5月1日成立了海南的第一个农会之后,滨濂村又在1927年2月成立了党支部,这也是海南农村成立较早的支部之一。

滨濂村有柯、吴、黄、王、林、曾、李、施、庄、毛和陈等11个姓氏,宗族繁多。但他们在成立农会时,不像当时的个别村庄,存在宗族观念,导致农会迟迟未能建立起来,而是始终统一听从党和组织工作人员的领导、安排。滨濂人的同心合一性,由此可见一斑。

1927年9月,中共海口市委成立,柯嘉予任第一书记;1928年春,在苍东村建立的海南早期苏维埃政权——琼山县苏维埃政府,柯嘉予为政府首任主席。

解放后,滨濂村是远近闻名的“篮球村”,在多次乡村篮球比赛中夺冠。1999年,他们成立了篮球协会,这是我省第一个农

民组建的篮球协会。

农会成立时,滨濂人宁愿不要村里的庙宇,此后,柯氏也将私家祠堂当作农会活动场所;更加难能可贵的是,有许许多多的滨濂热血儿女,投身革命,团结一心,不惜牺牲。当然,在他们背后,还有滨濂众多父老乡亲的鼎力支持。

前几年,村里建“革命村史展览室”却苦于没有场地,为此吴氏宗亲经过商议,决定将自家宗祠奉献出来,作为公用。在一块可推拉移动的村史布展牌背后,还保留着一块高大的石碑,上面介绍了吴氏先祖的迁移痕迹,原来,他们的始祖是唐代的户部尚书吴贤秀(742-807年),1200多年前受奸人陷害,被贬到了海南。

从农会到篮球,为什么是滨濂村,为什么他们能走在全岛农村的前面?除了团结精神,便是奉献意识,通过舍己成全别人,革命年代如此,新时期也是如此。

本报记者 陈耿 胡续发
(本报海口5月23日讯)

滨濂社区:

居民和谐相处奔小康

这个世界变化快,滨濂村也不例外。

滨濂村的中老年人还记得,20年前他们还以农耕为主,村边沃田连绵,视野开阔,在水田里劳动时,不时能看见不远处的海瑞墓。

如今,滨濂村已看不到农田的痕迹,取而代之的是密密麻麻的楼房。

滨濂村现在的居住面积1.28平方公里。2007年,滨濂村一分为二,由村委会改为滨濂南和滨濂北2个社区居委会,人口性质也从原来的农村人口改为城镇居民。不过,人们口头上对“滨濂村”的叫法一直未变。

滨濂村现有户数近600户,人口2600多人,而外来人口将近1万。居委会干部告诉记者,没有了农田的滨濂人,收入来源主要有两块,一是靠自家的房屋出租,一是青壮年外出打工或创业。

“我们做过粗略的估算,最近几年,滨濂村人均年收入约在5000元上下,不算十分富有,但日子过得还可以。”滨濂北党支部书记、居委会主任吴和忠说。

记者发现,滨濂村还有不少租客租下场地来办学,仅在主村道上,就有大大小小的幼儿园近10家之多。在滨濂村的中心地带,不但有舞台,还有室内、户外的健身设备,放学

时分,可以看见孩子们愉快玩耍的身影。最引人注目的,当属舞台前方的2个标准篮球场,一般情况下,每天傍晚时分,滨濂村的4支篮球球队(总人数超过70人,其中一支为聋哑人球队)都会到来这里切磋技艺。在外人口四倍于本村人口的“城中村”滨濂,人们各守本分,自食其力,和谐相处,知足常乐。

昔日轰轰烈烈的革命历史,依托“革命村史展览室”得以传承。记者到村里采访时,村党支部正准备发展新党员,培养接班人。党员,早已成为带领村民努力奔小康的中坚力量。

本报记者 陈耿 胡续发
(本报海口5月23日讯)

今日滨濂社区。本报记者 苏晓杰 摄

值班主任/曹健 主编/张惠宁 美编/庄和平

2011年5月24日 星期二

A3

开征城市生活垃圾处理费后不再收环卫费

海口对生活住宅小区和单位收取的垃圾有偿运输服务费、临街铺面的卫生费等,自7月1日起停止收费

本报海口5月23日讯 (记者林伟)记者今天从海口市环卫局了解到,从7月1日起海口市开征城市生活垃圾处理费后,环卫部门不再向单位、生活住宅小区或居民收取任何环卫费用。

海口市环卫局有关负责人介绍,城市生活垃圾处理费用于垃圾的处理环节,即从垃圾产生的源头收集,由环卫工人运送到垃圾中转

站、再由环卫部门转送到垃圾处理场进行无害化处理。现在环卫部门对生活住宅小区和单位收取的垃圾有偿运输服务费、临街铺面的卫生费等,自7月1日起停止收费,但生活住宅小区物业管理部门收取的清扫费不在此列。

该负责人介绍,征收城市生活垃圾处理费,是根据《海口市城市生活垃圾处理费征收使用管理实施办法》实施的,并且物价部

门已在2008年举行了听证会。

据了解,目前我国大多数城市都采取“水消费系数法”征收城市生活垃圾处理费,海口也将采取该收费方法。该收费方法是以水消费量系数计算不同类别用户对应的垃圾产生量,利用供水收费平台纳入水费系统一并征收。

为了实施征收城市生活垃圾处理费,海口市有关部门花费了一年时间,邀请了有关科研院校进行

调研,并根据有关数据进行了大量的测算。

根据有关数据,水消费量收取垃圾处理费的优点在于征收率高,而且能够促进人们提高节约用水意识。

海口市环卫局有关负责人介绍,目前海口市每天日产垃圾约1400吨,每年海口市政府需投入7000万元用于垃圾处理。开征城市生活垃圾处理费后,预计年可收费约4000万元,政府仍需投入近3000万元。

本报海口5月23日讯 (记者林伟)记者今天上午获悉,澄迈县庆祝建党90周年暨中国海南第九届盈滨龙水节将于6月2日至5日举行,围绕着“古县新姿,活力澄迈”这一主题,全国龙舟赛、咖啡论坛、奇石展和福寿文化成为本届龙水节的最大亮点。

今年龙水节期间,澄迈将举办首届中国福山咖啡产业发展论坛,届时100多名来自世界著名咖啡产地的代表及国内外研究咖啡的知名专家、学者、咖啡加工者、经营者、种植者将齐聚福山咖啡文化风情镇,纵论咖啡产业发展的前景,并就做大做强福山咖啡出谋划策。

据了解,本届龙水节活动将在老城镇盈滨半岛、金江镇、福山镇三地举办,共有14项活动。

阶段进行,6月2日下午举行500米直道赛,3日下午举行3000米环绕赛。

今年龙水节期间,澄迈将举办“中国长寿之乡南北行——走进澄迈”启动仪式,邀请全国16个长寿之乡的代表齐聚澄迈,共同交流、探讨福寿文化和长寿奥秘,培育打造长寿文化产业链,共话做大做强长寿文化产业发展,让更多的人共同分享中国长寿之乡所带来的幸福与快乐。

据了解,本届龙水节活动将在老城镇盈滨半岛、金江镇、福山镇三地举办,共有14项活动。

的数十个品种,300余方具有代表性的奇石,

据悉许多藏品都是第一次在海南亮相。

此外,澄迈将举办“中国长寿之乡南北行——走进澄迈”启动仪式,邀请全国16个长寿之乡的代表齐聚澄迈,共同交流、探讨福寿文化和长寿奥秘,培育打造长寿文化产业链,共话做大做强长寿文化产业发展,让更多的人共同分享中国长寿之乡所带来的幸福与快乐。

据了解,本届龙水节活动将在老城镇盈滨半岛、金江镇、福山镇三地举办,共有14项活动。

的数十个品种,300余方具有代表性的奇石,

据悉许多藏品都是第一次在海南亮相。

此外,澄迈将举办“中国长寿之乡南北行——走进澄迈”启动仪式,邀请全国16个长寿之乡的代表齐聚澄迈,共同交流、探讨福寿文化和长寿奥秘,培育打造长寿文化产业链,共话做大做强长寿文化产业发展,让更多的人共同分享中国长寿之乡所带来的幸福与快乐。

据了解,本届龙水节活动将在老城镇盈滨半岛、金江镇、福山镇三地举办,共有14项活动。

的数十个品种,300余方具有代表性的奇石,

据悉许多藏品都是第一次在海南亮相。

此外,澄迈将举办“中国长寿之乡南北行——走进澄迈”启动仪式,邀请全国16个长寿之乡的代表齐聚澄迈,共同交流、探讨福寿文化和长寿奥秘,培育打造长寿文化产业链,共话做大做强长寿文化产业发展,让更多的人共同分享中国长寿之乡所带来的幸福与快乐。

据了解,本届龙水节活动将在老城镇盈滨半岛、金江镇、福山镇三地举办,共有14项活动。

的数十个品种,300余方具有代表性的奇石,

据悉许多藏品都是第一次在海南亮相。

此外,澄迈将举办“中国长寿之乡南北行——走进澄迈”启动仪式,邀请全国16个长寿之乡的代表齐聚澄迈,共同交流、探讨福寿文化和长寿奥秘,培育打造长寿文化产业链,共话做大做强